

路至半山步更坚

淳安全力推进全国文明城市创建

喜迎亚运会 共创文明城

记者 杨奇 通讯员 汪祥瑛

千岛湖,在世人眼里一直是诗与远方的代名词,是充满着美食、美景和美好生活的幸福高地。而在2021年,这片“万事俱备”的幸福高地,也借着亚运会的“东风”,迈开了全国文明城市创建的“登山”脚步。

如今,一年过去,路至半山的淳安,创建的步伐与意志也愈加坚定。

文明创建 不负每一份期待

“羡慕、着急、期待”当千岛湖镇人大代表张发展老人回想起自己参观2021年老旧特约小区改造成果时,用了这三个词来形容自己的感受:“他们的变化提升真的太大,整洁、有序、漂亮的小区环境完全看不到原来脏乱破的痕迹。”

2021年,淳安县在全国文明城市创建过程中共完成了17个老旧特约小区改造,增划机动车停车位12000余个,增配消防设施3500余个,新建公共晾衣杆2500余米。张发展所参观的火炉尖、李家坞等社区就是其中的重点区域。而在显而易见的变化面前,越来越多的人像他一样,对自家小区的改造提升充满了期待。也正是这种期待,让张发展在征求自家小区居民对改造工程的意见时,得到了几乎百分之百的同意和支持。

“从无感,到理解,到惊喜,再到期待,过去一年随着创建举措的落地落实,群众对创建的态度也在不断变化。我们要做的,就是努力

用创建工作的成果,切实提升群众的满意度和幸福感。”县文明城市创建领导小组办公室相关负责人表示,2022年,为进一步巩固工作成果,深化创建工作,淳安在开年便召开了全国文明城市创建推进会,要求全县上下坚定必胜信心决心,全力打赢全国文明城市创建突围战,并提出围绕前期创建中发现的突出问题和短板,持续开展精神文明建设、政务环境、法治环境、市场环境、人文环境及未成年人工作、生活环境、社会环境、生态环境、城乡融合发展和工作机制等“十大提升行动”,通过全方位的文明提升,不负群众对文明城市和美好生活的每一份期待。

文明细胞 不留每一处缺憾

干柴、泡沫、旧家具、小青菜……2月25日,淳安县千岛湖镇南苑新村小区,志愿者们正和社区工作者们一起清理着居民违规堆放和种菜的现场。尽管收拾的是许多居民心里“还有用”的资源,但现场没有见到一名居民前来阻拦,甚至还有居民主动开始清理自己种下的蔬菜,帮着志愿者们一起做事。

乱堆放、乱张贴、乱种菜、乱晾晒……针对这些社区、小巷、楼道里反复出现的不文明现象,淳安在今年首季度就推出了“文明细胞”系列专项培育工作,要求相关单位在3月中旬前完成社区小区停车位增设、消防设施配套、充电桩建设、公共晾衣杆建设等工作,同时,加快实施楼道粉刷、弱电线路整治、破损路面修补、绿化裸露补种、各种线盒更新等项目

建设,确保在城市文明的细节处、细胞点上不留问题和缺憾。目前按照阶段性整治目标,千岛湖城区此前普遍存在的裸露黄土已基本复绿,楼道口和柴间周边乱堆放反弹问题明显改善,共清理杂物26吨,更换花盆器皿125盏,规范车辆停放167辆。

服务总是得人心,而整治往往易反复。面对既有文明培育,又有查漏补缺的“文明细胞”专项行动,居民们会是如何反映,南苑新村的居民徐莲女士用主动拔菜的行动给出了自己的答案。而谈及她配合的原因,徐莲表示,一方面自己也是看到别人种菜,误以为此举没有问题才跟风,经过社区宣传和解释,早已明白违规种菜不可行;另一方面则是希望社区能开拓登山步道方便居民健身,自己当然要腾出“菜地”方便改造。

宣传加服务等等于支持与配合,这不仅是居民的真实反映,也是基层的宝贵经验。“做好充电桩,居民就不会乱拉线;装好晾衣杆,居民就不会乱晾晒;划好停车位,居民就不会乱停车。基层工作就是以心换心。配合实实在在的服务和提升,我们对这次‘文明细胞’系列专项培育行动的成功,充满信心!”

文明亚运 不失每一个精彩

3月的千岛湖镇街头,除了久违的阳光重返人间,最让人惊喜的变化,莫过于街边路灯杆上的广告道旗,在一夜之间都换上了亚运的内容。而“喜迎亚运盛会、争创文明城市”等标语,无不显示这场盛会与全国文明城市创建密不可分的联系。

2021年,我就结合文明实践,全面启动了“为亚运添彩,为创文助力”活动,将亚运四进活动与全国文明城市创建工作有机融合,梳理出各类“亚运四进”活动54个,涵盖了亚运知识宣传推广、文化旅游体育特色活动、市民文化素养提升、沿湖沿线乡村环境整治提升、英语普及推广等方面的内容,并在此基础上印发了《2021年淳安县“亚运四进”活动方案》,在全县范围内部署开展此项活动,全年各个乡镇、机关单位开展了近800场亚运进近活动,9.2万余人次参与,不仅很好地宣传了亚运会知识,传播了亚运文化,更提升了民众对全国文明城市创建的认可度与参与率。

而在今年,淳安也将继续围绕“携手迎亚运 共创文明城”主题开展各类互动,如“迎亚运讲文明树新风活动”,主要包含文明出行、文明就餐、文明观赛、文明待客等内容;文明实践中心将对亚运城市志愿者进行文明礼仪系列培训,目标培训2500余名城市志愿者;3月5日当天,还举行了三五学雷锋文明实践主题月暨青年志愿者展风采活动,并启动“淳安县首届新时代文明实践志愿服务项目大赛”

实际上,在全国文明城市创建推进会上,县委书记杨建根就提出,要通过“全力打赢全国文明城市创建突围战,为特别生态功能区建设和亚运筹办增光添彩。”2022亚运会举办之际,全国文明城市创建也正迎来登山途中“路至半山”的阶段。借亚运的东风,踏坚毅的步伐,相信以“美丽”驰名中外的千岛湖,也必然会发出更加响亮的“文明”之声。

携手迎亚运 共创文明城

我县举行2022年“三五”学雷锋文明实践主题月暨青年志愿者展风采活动 许海波参加

记者 陆吟 通讯员 方爽

学雷锋,迎亚运,讲文明,树新风。3月5日,我县举行“携手迎亚运,共创文明城”2022年“三五”学雷锋文明实践主题月暨青年志愿者展风采活动。

县委副书记、政法委书记许海波,县领导章临凯、洪永鸿、余飞、汪雪梅参加活动,并共同开启亚运会淳安赛区公路自行车赛社会面志愿者招募暨城市志愿者招募启动仪式。

上午9时30分,一曲杭州2022年亚运会志愿者之歌《等你来》拉开了活动的帷幕。来自浙江旅游职业学院千岛湖校区的青年志愿者以丰富的表现形式分享了他们的志愿服务故事,传播了志愿服务理念,让现场的所有人感受到了雷锋精神传承的力量。

政务要览

●3月4日,我县举行春节集中隔离点抗疫干部座谈会,县委常委、组织部长何焯锋参加。(记者 王筱倩)

●3月4日,淳安经济开发区“项目攻坚年”推进大会召开,县委常委、副县长徐新勇参加。(记者 王巾豪)

●3月5日下午,2022年千康博士后工作站建站仪式暨开题评审会在文昌镇举行,县委常委、副县长徐新勇参加。(记者 方婷婷)

●3月4日,我县“供富大篷车”送服务下乡启动仪式在坞坑乡金塔村举行,副县长金晨旦参加。(记者 徐帆锦)

最美湖上茶园 千岛湖茶开采



香茗迎亚运 一叶知千岛

记者 汪苏洁 王建才
见习记者 张渊凯

香茗迎亚运,一叶知千岛。3月4日下午,在里商乡村坑村最美湖上茶园里,茶农采摘了今年第一批千岛湖茶,这也是杭州地区首批春茶开采。

千岛湖是中国名茶之乡和全国重点茶产区,拥有茶园面积19.5万亩,占杭州市茶园总面积的30%多。其中3万亩茶园散落

在300多个碧波拥抱的岛屿之上。而里商乡,则是千岛湖最大的产茶之乡,素有“百里茶香、万亩茶海”的美誉,拥有茶园面积近2万亩,其中2000余亩是湖上茶园,每年全部茶叶产值近1亿元。

一片片“金叶子”的背后凝结着一份份努力,“千岛湖茶在里商最早开采,预计今年全乡茶叶产值可达1.1亿元。”里商乡党委书记何钰杰说,为进一步提升千岛湖茶品质,促进茶农增收,里商乡多措并举强化保障,统筹县内外用工渠道确保采摘质量,指导茶企检修设备改进工艺确保产量,

还组织省内外百名茶商溯源购茶确保销量。

为此,当天里商乡特邀西湖龙井传承人樊生华到最美湖上茶园,为千岛湖茶手工制茶技艺指导,帮助茶农增收创经济效益。“制茶技术提高了,茶叶品质上升了,茶叶的价格自然就上去了,茶农们的收入也就提高了。”

茶农商国山在乡政府的牵线下,拜师樊生华已一年有余,如今他的制茶技艺大幅上升,成了农户眼里的制茶高手,“我从樊师傅这里学到了技术,然后带到村里去,帮更多的茶农在技术上提高,

可以让我们的茶叶增产增值。”

近年来,我县不断改善千岛湖茶的优良品种,扩大茶园种植面积,增施有机肥范围,加大科学培管力度,从源头保证千岛湖茶的品质。同时,还努力打造“千岛湖茶”区域公用品牌,通过品牌引导、政策扶持、科技支撑、文化促进等,让千岛湖茶迈入快速发展期,茶产业也成为乡村振兴的支柱产业,实现了生态保护与群众增收致富同步发展。2021年,“千岛湖茶”品牌估值21.35亿元,千岛湖茶叶市场交易量3926吨,交易额14.08亿元。

两省巾帼共携手 共护新安母亲河

记者 杨奇 徐帆锦

3月5日,浙江省淳安县妇联和安徽省歙县妇联在两省交界的新安江上开展“浙皖党建环保巾帼联盟 共护新安江流域绿水青山”活动,通过党建引领,共绘“共饮一江水、共植一片绿、共护母亲河”新画卷。

横跨浙皖的新安江是安徽歙县和浙江淳安共同的母亲河。为了共同守护好新安江流域绿水青山,2021年3月,浙皖两地妇联在淳安县界首乡亚运村举行“同植巾帼茶园·共迎绿色亚运”活动,并成立了浙皖环保党建巾帼联盟。一年来,两地妇联通过联盟作用的发挥,在新安江流域共治共保、绿色发展、共同富裕等方面取得了较好的成效。

“从去年的‘同植巾帼茶园·共迎绿色亚运’,到今年的增殖放流和共植‘红旗林’活动,两地三八红旗手和巾帼志愿者代表时隔一年再聚首,既是对过去合作交流的回顾,也带着对未来的展望与期盼。”淳

安县妇联党组书记、主席王丽娟表示,两地将依托浙皖环保党建巾帼联盟和“巾帼护河志愿服务队”,常态化开展生态环保公益实践活动,进一步倡导绿色环保理念,搭建交流平台,凝聚发展力量。

活动中,两地三八红旗手和巾帼志愿者代表不仅共同发出了“共饮一江水,共护母亲湖”倡议,要争做绿色理念的传播者、生态环境的捍卫者和生态文明的建设者,更在协力合作过程中,深化了对流域共治、生态共保、区域共富的认识。“今天我和歙县的姐妹们一起投放鱼苗、种下小树,感受到了合作的力量和喜悦。希望未来两地能够通过党建联盟在更多领域开展合作,助力共治、共保、共富。”来自淳安的杭州市三八红旗手王玉珍说。

实际上,两地妇联将在儿童关爱、家政服务、家庭教育指导、美丽庭院创建、垃圾分类、妇女维权等方面探索建立合作项目,以项目化形成推动资源互换、优势互补、相互借力,助推两地交流合作。

金色年华俱乐部欢迎您的加入
千岛湖城区退休人员专属俱乐部
详情请咨询服务热线:0571-65096596